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||равильньтй щць таков: усвой все'
что сдеда./1и твои пред|пественни-
у&|' и иди ды1ь|]1е.

]1. 7сластпой

р еп|ения расчетнь1х 3щач по химии' осо-
] 0енно повь!шенной трудности' можно
оформлять в табличном виде'1акая форма
существенно }прощает решение: уменьша-
ется количество записей' все даннь|е ш!ас-
сифицируются и находятся непосредствен-
но перед !л^3ами1 сокращается время, необ-
ходимое ддя ре|пения 31д^чу|, легко про-
сматриваются а]1ьтернативнь|е способь| ре-
шения 3адачи и проверки полг{енного ре-
3ультата. Рассмотрим ре|шение 3щач неко-
торь!х типов.

РАсчЁт состАвА смЁси
по оБщЁму свойству смвси
3 адача \. Б гсаколо об6е,''нол4 соошноше-

ншш необхо0ш,]|ло смешашь во0о|о0 ш уа|екшс-
лый 2613, чпобьо по]цчш/пъ 2а3овую с.л|есь, по
/1,]'о!пносшш |авщю воз0ущ?

Ретшим 3^д^чу1 исполь3уя квадрат |!ир-
са (лравило креста).,{ля этого 3аполним
та6лицу

вещество м
''(см'}

[пагональная
разность

\!1: \!2

А2

8оздц
€Фа

2

44
29

15

27

я

9

€огласно 3акощ Авогщро, равнь|е коли-
чества га3ов 3анимают равнь!с объемы. €де-
доватсльно' если молярнь!е массь| га3ов рав_
нь|' значит' равнь| и их плотности.

56

Репдение задач

повь]ш Ён нои тРудност1А
с исполь3ованием таблиц

|1айдем разнищ в числах по диагонали:
2 - 29 = -27; 44 - 29 = 15. Фтбросив мищс'
проставим их в соответствии с диагон'шью'
по которой они6ъши определень|:27 напро-
тив (Ф2, 1! напротив Ё2.

€ощатим дробь: 
|5 = 5

27 
''Ф т в е т: углекисль|йтази водород нео6хо-

димо смешать в объемном соотно1пении5:.9'

3 а д а я а 2' |1|ш|о0ный х:оор пре0стпаыоен
ёвуля шзошопамш: 35с\ ш 37с\' во сколько ра3
яоер 35с| больше, нем яёер 37(|?

3аполним анш|огичную т абл*тщ:

Ф т в е т: атомов хлора-35 в три раза боль-
!пе) чем атомов хлора-37.

3адаяа 3' !Фкше ]'4ассь' 96%-ной ш

10 %-ной серной кшс,]'ошы необхо0шмо взяшь
йя пшцч9цшя 400 а 40 %-ноао расшво!а се|-
ной кша'ошы?

3аполним та6лищ:

|{о.тгглим соотно1пение 30:56 и опреде-
лим простейплее отнотпение масс. Фно рав-

!

2

4

5

вещеотво м м(ом.) диагональная
разностъ

\!1: \!2

""с!

[1рироднь:й хлор
з'с!

з5

37

35,5
1,5

0,5

3

1

вещеотво
ш|

%
цсм')'

%
диагональная

разность
![|11 б2 [п

н2$о4
н25о4
н2$о4

,

96

10

40

30

56

15

28

43

139,5

260,5

400

Марат
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'{в 28.\|айдячмму масс (! = |5 + 28 =

= 43), пересчитаем се' исполь3уя свойства
пропорции' на 400 г.

Фтвет: надо взять 739,5 г 96,/'-ной и
260,5 г |0 ./,ной серной кислоть|.

3адаяа 4. Фп|е0елшше./}'ассь| 5 %-ноао

расшвора цльфаша ле0ш@ ш леёноео щпо-
роса (о}9ц. 5|\2Ф, кошорь!е необхо0тллло
взяшъ йя по]цченшя 100 а 10 %-нооо !асшво-
!а чльфаша ле0ц.

8ещество
|л'

%

ш(см.)'
%

[иагональная
разность

п11п2 п,

[4сходнь:й
раствор
оульфата
меди(1!)

[1олуненнь:й
раствор
сульфата
меди(!!)

€ш5Ф1. 5Ё2Ф

,

5

64

10

54

5

54

5

59

91 ,5

в,5

100

8 т в е т: нцо в3ятъ 9!5 г 5 %-ного раство-
ра сульфата меди и 8,5 г медного юдороса.

3 а д а ч а 5' |{ай0шше массовую 0олю эша-
нола в во0ншо расшворе спшрша' в кошоро]/'
соёщэюонше кшаэоро0 а как алемен?пс] сос!1ш0в -

'1'яеш 50 %.

3аполним та6лищ:

вещество
у(о)'

%

ш(см.}'
%

диагональная
разн(ють

|/!11 Ф у!'%

3танол
8однь:й
раствор
этанола

8ода

з5

89

50
з9

'15

39

15

54

72,2

27,8

100

Фтвет: массовая доля этанола равъ\1
72,2%.

3адана 6' Фпре0елшше об6еллную оолю
оксшоа серь'(у) в смесш с оксш0ом серы(у0' в
кошорой на 5 аш0мов серы п!шхо0шшся 12
а!помов кшс]]орооа.

Фбозначим количества оксидов серы
кАкхиу.

Ёа основе пощценнь|х даннь1х составим
}равнение и ре11|им его:

х+у 5
=--!_, у=? г,=')2х+3у 12'* ),!

1еперь заполним два последних столбца
та6лицъ1.

9твет: мольна'1 (для газов _ и объем-
ная) доля 5Ф2 состаышс13|5, а 5Фз - 2|5 (60
и 40 % соответственно).

3 а д а я а 7' ||ай0шше пс1ссов)ло 0шэю фо!-
ма:оь0еаш0а в форлоааошнц в кошо!олл на 11
прошонов пршсоошшся 9 нййронов'

3аподним та6лищ, обозначив количество
вещества формальдегида гак 1, а колинест_
во вещества водь! как.у.

Решим пощченное равнение:
|6+|0у - \|
|4+8у 9'

Фтсюда у = 5' [1родолжим заполнение
последних трех столбцов та6лицьп.

Ф т в е т: массовш1 доля ш|ьдегида 25 %.

3адаяа 8. Ффе0алш!пе масц 10 л (н' у)
2с13овой смесш' в 

'сошорой 
на 1 ;потоещц ле-

ша1|{' прш'со0яшся 2 ;пшоещ;льо эшана' 3 лоо:ое-

щлы пропана ш 4.]''олещль! фппана.
Ф6ъемь: га3ов пропорциональны чисщ

молечл.
Фтвет: масса смеси 20 г.

веще-
ство

чиФю
атомов

$

9иоло
атомов

о
у($о' у($) у(о) у($Ф) 0'

%

$Ф:
$@з

,
1

1

2
.)

х
у

х
у

х+!

2х
3у

2х+3у

з
2

5

60
4о

100

8еще-
стц)

ч|Фло

р
чшФ|о

п у(р) у(п) м п=ум щ
%

сн2о
Ё:Ф
,

16

|0

14

8
1

у
16

10у

16 + 10у

14

8у
14+3у

з0
18

з0
90

120

25
75

100

(фрмула м \!' л
у.м.= -т7 п(ом.)

6Ёд
€аЁо
€зЁв
ФдЁ:о
,

16

з0
ц
58

1

2
з
4
10

16:22,4
60:22,4
132:22,4
232:22,4
440:22.4

у.ч#'ц=20(г)
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РАсчЁть| пРи условии
изБь|ткА одного из РЁАгБнтов
или оБРАтимости РЁАкции

Б таюах 3щ^чах по количеству реагентов
нельзя сразу определить количество продук-
1а' а {\о количеству продукга _ количество
реагента. Рсли это 3щача <на избь:ток-недос-
таток>' нео6ходимо определить вещество'
прореагировавшее полностью. Р,сли в зада-
че речь идет об обратимой или не3акончен-
ной реакции' нщно определить количество
вещества' всц/пившего в реакцию.

3 адаяа 9. €мешалш 100 а 10 %-ноао !ас-
швора эш0|оксш0а нашршя ш 100 а 10 %-ной
сшэяной кшс,]'ошы. Фпре0елшпе ласц хлорш-
0а нащшя, кошорый образуешся в рецльша-
ше эпой !еащшш'

3апитшем равнение реакции и подставим
даннь|е в та6литц:

Ф т в е т: обршуетс я \4,6 г х]1орида, натрия.

3адач а 10' в реокшор 'прш 
450 "Ф*

1моль а3оша ш 5 мо:оь воёороёа' Реакцшю
прово0и:т,ш пр11 посшоянной палперашуре' о
за хо0оло реакцшш аое0и:лш по ма.но,]пешру.
|{оаёа 0аыэенше' в срс1вненшш с первонс'чс1ль-
ньш', снш31.!,/'ось но 20 % , |еактпор охлао1],]'ш.
опреоепш/пе вътхо0 ал,!л'ша1с'а'

3апишем шавнение реакции и подставим
даннь|е в таблищ. [1римем количество вст-
пившего в реакцию 

^3ота' 
3^ х,то!да количе-

ство всц/пившего в реакцию водорода (со-
гласно равнению реакции) 6удет равно 3х,
а образовав|||егося аммиака _ 2х.3 графе
<!> щажем су[{марное количество веществ до
и посде реакции. [{ачальное давление при-
мем 3а 1, тогда конечное давление 6удет рав-
но 0,8.

|,1: * зн2: 2шнз ! р

,[о реакции, моль
Бсцп'/образов.
[1осле реакции

1

х
1-х

5

3х
5_3х

ш
2х

6

6-2х

1

0,8

Решение пощценной пропорции
6 =16_2х 0,8

даст 3начен?1е х = 0,6. Фтсюда пощчим 3на-
чение вь|хода продукта реакции:

\.2\= а'илиб0%'
Фтвет: вь1ход аммиауа состаш|яет 60'/''1

шаон + Ё€!: шас! + Ё:Ф

=
=

йЁ
Ф

п(р-ра)' г

п(в-ва)' г

!л:1, г/моль
п

у = т-, моль

100

10

4о

0,25

100

10

36,5

о'27

58,5

=Ф=бэобсФ
о_

у' моль
п = [:у1у, г

0,02 о'25
'14,6

0,25

(Фконнанше. |!а+оа:оо на с' 29, 43)

йетаграммь:
о 3 названии химического элемента 3а-

мените 6укву о на конце на 6щву а у| пощ-
чите название специального органа, вътра6а-
тывающего специфияеские вещества' кото-
рьте обеспенивают жи3недеятельность орга-
ни3ма. (}{{елезо _ железа.)

о 3 названии химического элемента шес-
того периода 3амените первую букву на бщ-
ву 2 ив ре3ультате пощчите на3вание элемен-
та четвертого периода. (|а:ллий _ гытлий.)
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попРоБуйтв тдк

о Б на3вании благородного металла 3а-
мените первую бщву на букву 0 и вь1 пощ-
читс на3вание столярного инструмента. (3о-
лото - долото.)

@монимь:

.| какой химический элемент 11| грщпьт
|{ерлодинеской системьт носит на3вание со-
ст1ов0го леса? (Бор.)

о (акой химическдй элемент, исследова-
нием которого [. |,1. [\{енде"ллеев рекоме}цова|
заничаться особо тщательно' носит на3вание
планеть! €олнечной системь:? 0[ран.) ]


